
北京市北京师范大学附属中学七年级下学期开学考试生物试卷

一、单项选择（每小题 2 分，共 40 分）

1. 移栽幼苗，一般选在阴天或傍晚，并取掉部分枝叶，目的是降低植物的（　　）

A. 光合作用 B. 呼吸作用 C. 吸收作用 D. 蒸腾作用

2. 甘薯长得肥大，其中所含淀粉是（　　）

A. 甘薯部分光合作用产生的

B. 叶制造后由茎运输而来的

C. 从土壤中直接吸收的

D. 呼吸作用合成的

3. 肺循环起始于（    ）

A. 左心房 B. 右心房 C. 左心室 D. 右心室

4. 下列各项中，流动脉血的是（　　）

A  右心房 B. 肺静脉 C. 右心室 D. 肺动脉

5. 下列关于静脉血的叙述，正确的是（　　）

A. 静脉血管中流动的血液 B. 含养料少的血液

C. 流回心脏的血液 D. 含氧少、颜色暗红的血液

6. 血浆淡黄色，其中含量最多的是（　　）

A. 无机盐 B. 尿素 C. 蛋白质 D. 水

7. 下列呈现的各组装置图，能验证植物蒸腾作用散失水分的是（   ）

A. B. 

C. D. 

8. 哺乳动物的心脏，说法不正确的是（　　）

A. 心脏有四个各不相通的腔

B. 上方是各不相通的左、右心房，下方是各不相通的左、右心室

C. 同侧的心房、心室是相通的

D. 心房与静脉相连，心室与动脉相连

9. 移栽植物时，根部总是带着一个土坨，这是为了（　　）

.



A. 减少水分散失 B. 减少幼根和根毛折断

C. 防止营养流失 D. 防止植物不适应环境

10. 杨树茎能逐年加粗，因 它们茎中有(    )

A. 表皮 B. 韧皮部 C. 形成层 D. 木质部

11. 17 世纪，英国医生哈维首次通过实验发现血液在体内是循环流动的．以下对血液循环的理解，错误的一项是

（ ）

A. 血液循环的动力来自心脏

B. 肺循环其实就是把血液送到肺里“取得”氧气的过程

C. 房室瓣、静脉瓣、动脉瓣都能防止血液倒流

D. 体循环过程中，静脉血变成了动脉血

12. 心脏为人体血液循环提供了（    ）

A. 场所 B. 动力 C. 血液 D. 养料

13. 下列血管的分布只位于人体四肢的是

A. B. 

C. D. 

14. 关于“观察小鱼尾鳍内血液流动”的实验，相关叙述不正确的是（　　）

A. 选用尾鳍色素较少的小鱼，以便于我们观察

B. 用湿棉絮包裹小鱼鳃盖处，以保证小鱼呼吸

C. 应尽量快速完成观察，以减少对小鱼 伤害

D. 在视野中看到红细胞单行移动的血管是静脉

15. 茎的木质部的组成是（　　）

A. 筛管和韧皮纤维 B. 筛管和木纤维

C. 导管和木纤维 D. 导管和韧皮纤维

16. 人体内氧气浓度最大的部位是（　　）

A. 肺泡周围毛细血管内

B. 组织细胞

C. 组织细胞周围的毛细血管内

D. 肺泡内

17. 关于呼吸作用和光合作用的叙述中，有错误的是（　　）

A. 光合作用在叶绿体内进行，而呼吸作用在所有活细胞中都进行

B. 光合作用只在白天进行，而呼吸作用只在夜间进行

为

的



C. 呼吸作用所释放的能量，正是光合作用所贮存的

D  光合作用和呼吸作用既相互矛盾，又相互依存

18. 下列关于人体血液的叙述，不正确是（ ）

A. 血液是人体内流动的组织 B. 血液有运输、防御和保护作用

C. 血液中各成分的含量恒定不变 D. 血液是由血浆和血细胞构成的

19. 控制蒸腾作用强弱的结构是（　　）

A. 保卫细胞

B. 气孔

C. 叶片

D. 根毛

20. 具有止血和凝血作用的是

A. 红细胞 B. 血小板 C. 白细胞 D. 淋巴细胞

二、综合题（每空 1 分，共 60 分）

21. 某同学为验证心输出量与体育运动的关系，设计了如下实验：先取一名运动员和一名普通人，在不同状态下测

得脉搏如下表：

脉搏(次/分) 

状态
运动员 普通人

安静时 70 80

运动后 100 120

（1）该运动员在运动后的心率应该是___次/分。

（2）该普通人在安静时心动周期是___秒（心脏跳动一次需要多少秒）。

22. 如图为心脏结构图，据图回答：

.



（1）心脏主要由____构成，分为四个腔，其中心肌最发达的是____。

（2）在图中流动脉血的心腔有____，流静脉血的血管有____。

（3）图中属于静脉血管有____。

（4）血液在心脏与血管里只能按一定方向流动，是因为图中 f只能向____开；e只能向____开，使血液不能倒

流。

（5）肺循环开始于图中____，终止于图中____。

（6）用字母和箭头表示出 a，A，B，c这四部分结构中血液流动的方向：____。

23. 如图为人体血液循环途径示意图

  

（1）血液循环分为________和________。

（2）静脉血变为动脉血的场所是［］________的毛细血管。

（3）与右心房相连的血管是［］________和［］________，它们都流________血。

（4）体循环终止部位是［］________，此时血液变成了________血。

24. 图是血涂片在显微镜下的一个视野图，据图回答问题。(用图中序号回答)



（1）血液的颜色主要决定于图中的 _____。

（2）当人被细菌感染而发炎时，图中 _____的数目会显著增加。

（3）当图中 _____数目明显下降时，会引起人体皮下出血。

（4）当图中 _____数量过少时，会造成人体贫血

（5）能穿过毛细血管壁，聚集到受伤部位，吞噬病菌的是 _____。

（6）担负运输养料和废物功能的是 _____。

（7）人从平原到高海拔地区时，血液中 _____的数目会显著增加。

（8）图中形状不规则，没有细胞核，在低倍镜下一般不易看到的是 _____。

25. 在探究植物光合作用、呼吸作用和蒸腾作用活动中，某同学设计以下探究方案，请你用所学知识进行分析。

  

（1）如图甲，将植物罩上透明塑料袋，放在光下 3～4 小时，将塑料袋中的气体通过①号试管收集后取出试管，

将一支带火星的木条伸进①号试管内，结果木条复燃了，由此得出的结论是：①号试管内含有较多的___（气

体）。

（2）如图甲，若将透明塑料袋换成黑色的，其目的是为了防止植物进行___作用。上述两个实验中，分别用透明

和黑色两种塑料袋是为了设置对照实验，该实验的变量是___。

（3）在实验过程中，塑料袋内壁出现水珠，是叶片进行___作用散失的水分凝聚而成，这些水分是通过茎的___中

的导管自下往上运输来的。

（4）如图乙，将植物罩上塑料袋，放在暗处 3～4 小时。将塑料袋中气体通入②号试管，结果发现澄清石灰水变

浑浊。由此得出结论：植物进行___作用，释放出___（气体）。

（5）绿色植物能促进生物圈中的水循环，例如植物的___作用，提高了空气湿度，增加降雨。

（6）大力植树造林可以改善气候的原因是___。

①蒸腾作用旺盛，使大气湿度增加

②光合作用旺盛，改善氧气与二氧化碳的失衡状况

③呼吸作用旺盛，产生的水量增多

④可以保持水土，防风固沙

A. ①②④ B. ①④ C. ②③ D. ①②③

。





北京市北京师范大学附属中学七年级下学期开学考试生物试卷

一、单项选择（每小题 2 分，共 40 分）

1. 移栽幼苗，一般选在阴天或傍晚，并取掉部分枝叶，目的是降低植物的（　　）

A. 光合作用 B. 呼吸作用 C. 吸收作用 D. 蒸腾作用

【答案】D

蒸腾作用进行的主要部位是叶片，光照越强，蒸腾作用越旺盛，光照越弱，蒸腾作用越弱，据此答题。

【详解】蒸腾作用是指植物体内的水分通过叶片的气孔以水蒸气的形式散发到大气中去的一个过程，可见叶片是

蒸腾作用的主要部位。移栽植物的根系或多或少的会有一定的破坏，吸水的能力会降低，因此在移栽植物时，往

往要剪掉大量的枝叶，以降低蒸腾作用，减少水分的散失，避免移栽植物出现萎蔫现象，提高移栽植物的成活

率。同时一般选择在阴天或傍晚时移栽，因为此时光照不强，会降低蒸腾作用，减少水的蒸发，利于移栽植物的

成活。可见 D 正确。故选 D。

【点睛】这部分内容在考试中经常出现，题型多变，要注意灵活的运用知识分析、解决不同的题目。

2. 甘薯长得肥大，其中所含淀粉是（　　）

A. 甘薯部分光合作用产生的

B. 叶制造后由茎运输而来的

C. 从土壤中直接吸收的

D. 呼吸作用合成的

【答案】B

【分析】光合作用是指绿色植物利用光提供的能量，吸收二氧化碳和水分，在叶绿体中合成了淀粉等有机物，并且

把光能转变成化学能，储存在有机物中，同时释放出氧气的过程。

表达式为： + +光

叶绿体
（储存能量）

二氧化碳 水 有机物 氧气

【详解】A．甘薯是块状根，植物的根本身是不进行光合作用，因为它没有叶绿素，A 不符合题意。

B．甘薯的叶是进行光合作用的主要器官，其合成有机物（淀粉），通过叶、茎内的筛管运输到根，B 符合题意。

C．植物从土壤中只能吸收水和无机盐，不能吸收有机物（如淀粉等），C 不符合题意。

D．呼吸作用的实质是分解有机物，释放能量，D 不符合题意。

故选 B。

3. 肺循环起始于（    ）

A. 左心房 B. 右心房 C. 左心室 D. 右心室

【答案】D

【分析】血液在心脏和全部血管所组成的管道系统中的循环流动叫做血液循环，根据循环途径的不同，血液循环

分为体循环和肺循环两部分。



【详解】体循环是指血液由左心室进入主动脉，再流经全身的各级动脉、毛细血管网、各级静脉，最后汇集到

上、下腔静脉，流回到右心房的循环。即体循环的起点是左心室、终点是右心房。肺循环是指血液由右心室流入

肺动脉，流经肺部的毛细血管网，再由肺静脉流回左心房的循环。肺循环的起点是右心室、终点是左心房，故

ABC 错误，D 正确。

故选 D

4. 下列各项中，流动脉血的是（　　）

A. 右心房 B. 肺静脉 C. 右心室 D. 肺动脉

【答案】B

【分析】人体血液循环途径图解：

【详解】根据分析，人体血液循环途径图解可知，血液循环中流动脉血的有：左心室、左心房、肺静脉、主动

脉、全身及各级动脉；流动静脉血的有：右心室、右心房、肺动脉、上下腔静脉、全身各级静脉。因此，B 符合

题意，ACD 不符合题意。

故选 B。

5. 下列关于静脉血的叙述，正确的是（　　）

A. 静脉血管中流动的血液 B. 含养料少的血液

C. 流回心脏的血液 D. 含氧少、颜色暗红的血液

【答案】D

【详解】静脉血是氧气与血红蛋白分离，含氧气较少，颜色暗红的血液．如肺动脉流动的是静脉血，血流速度较

快，故选项 A 不正确；肺静脉里流动的是动脉血，是流回心脏的血液，故选项 C 不正确；小肠静脉里流动的是含

养料较多的静脉血，故选项 B 不正确；用逐一排除法，只有选项 D 是正确的。

故选 D。

6. 血浆淡黄色，其中含量最多的是（　　）

A. 无机盐 B. 尿素 C. 蛋白质 D. 水

【答案】D

。



【分析】



血液就是由血浆和血细胞（包括红细胞、白细胞、血小板）构成的。血浆的主要作用是运载血细胞，运输维持人体

生命活动所需的物质和体内产生的废物。

【详解】血浆中含有大量的水（约占 90%），还含有蛋白质、葡萄糖、无机盐、尿素等，可见其中含量最多的是

水，D 符合题意，ABC 不符合题意。

故选 D。

7. 下列呈现的各组装置图，能验证植物蒸腾作用散失水分的是（   ）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【详解】此装置是验证光合作用制造有机物的实验过程中的脱色步骤，A 错误；此装置是验证植物进行蒸腾作用散

失水分的，B 正确；此装置是验证光合作用产生氧气的，C 错误；此装置是验证种子萌发进行呼吸作用产生二氧化

碳气体的，D 错误。

8. 哺乳动物的心脏，说法不正确的是（　　）

A. 心脏有四个各不相通的腔

B. 上方是各不相通的左、右心房，下方是各不相通的左、右心室

C. 同侧的心房、心室是相通的

D. 心房与静脉相连，心室与动脉相连

【答案】A

【分析】心脏的四个腔分别是：左心房、左心室、右心房、右心室。左心房连通肺静脉，左心室连通主动脉，右心

房连通上、下腔静脉，右心室连通肺动脉。

【详解】心脏有四个腔：左心房、右心房、左心室、右心室。只有同侧心房与心室是相通的，即左心房与左心室

相通、右心房和右心室相通。心脏的左右是不相通的。与心房相连的是静脉，与心室相连的是动脉，左心房连通

肺静脉，右心房连通上下腔静脉，左心室连通主动脉，右心室连通肺动脉，A 错误，BCD 正确。

故选 A。

9. 移栽植物时，根部总是带着一个土坨，这是为了（　　）

A. 减少水分散失 B. 减少幼根和根毛折断

C. 防止营养流失 D. 防止植物不适应环境



【答案】B



【分析】植物吸收水和无机盐的主要器官是根，根适于吸水的特点是根尖成熟区生有大量的根毛，大大增加了根

与土壤中水接触的面积，有利于吸水，而且根尖成熟区及其内部一部分细胞分化形成导管，能输导水分和无机

盐。

【详解】因此植物根吸收水的主要部位是根尖的成熟区。移栽茄子秧、黄瓜秧时，总是保留根部的土，目的是为

了保护幼根和根毛，提高植物的吸水能力，从而提高移栽的成活率，B 符合题意，A、C、D 均不符合题意。

故选 B。

10. 杨树茎能逐年加粗，因为它们茎中有(    )

A. 表皮 B. 韧皮部 C. 形成层 D. 木质部

【答案】C

【分析】木质茎的结构由外向内依次为树皮（包括表皮和韧皮部）、形成层、木质部和髓。

【详解】表皮起保护作用；韧皮部包括筛管（运输有机物）和韧皮纤维（有韧性）；木质部包括导管（运输水和无

机盐）和木纤维（坚硬）；形成层的细胞能不断地进行分裂，向外形成韧皮部，向内形成木质部，使茎逐年加粗。

单子叶植物茎不能逐年加粗，是因为没有形成层。C符合题意。

故选 C。

11. 17 世纪，英国医生哈维首次通过实验发现血液在体内是循环流动的．以下对血液循环的理解，错误的一项是

（ ）

A. 血液循环的动力来自心脏

B. 肺循环其实就是把血液送到肺里“取得”氧气的过程

C. 房室瓣、静脉瓣、动脉瓣都能防止血液倒流

D. 体循环过程中，静脉血变成了动脉血

【答案】D

【分析】本题考查的是能根据血液循环的途径，知道体循环和肺循环的路线，以及血液的性质在循环过程中发生的

变化。

【详解】A.人体内的血液循环，体循环和肺循环都是从心脏的心室开始，心脏由大量的肌肉组织组成的，可以收

缩和舒张，历经一些血管到心脏的心房结束的。所以，血管是血液循环的管道，而心脏是血液循环的动力器官，

不符合题意。

B.肺循环的路线是：右心室→肺动脉→肺部的毛细血管网→肺静脉→左心房，当血液流经肺泡外的毛细血管网

时，与肺泡进行气体交换，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，由静脉血变成了动脉血，不符

合题意。

C.在心脏的心室和心房之间有房室瓣、静脉中静脉瓣以及动脉瓣都能防止血液倒流的作用，保证血液按照一定的

方向流动，不符合题意。

D.在体循环中，血液流经组织处毛细血管时，与组织细胞进行物质交换：将运来的养料和氧供组织细胞利用；将

细胞产生的二氧化碳等废物运走。这样，血液由动脉血变成了静脉血．故该选项符合题意。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/128137130042006120
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